

慈禧與珍妃

(二)

章君毅

「清宮殘夢」幾分真實？

裕庚本姓徐，字朗西，他的父親聯某字翰庭。他的家庭妻妾子女却是一筆糊塗賬，裕庚的元道光咸豐年間在江蘇當過知縣，倒是一位循規蹈矩，安份守己的老實人。裕庚小時候很聰明，大有十行並下，過目成誦之概。然而每逢親戚朋友在聯某跟前，誇讚裕庚將來一定大有出息，聯某總是喟然太息的說：

「這孩子仗着自己的一點小聰明，不受範圍不中規矩，將來越是貴顯，越發不能克保令名。我料準了他必將敗壞家聲。總而言之，舍下有了這個孩子，斷然不是家門之幸。」

知子莫若父，聯某昔日所料，其後果然不幸。

而言中。裕庚宦途得意，屢屢受知於內閣學士勝保、東河總督喬松年、兩廣總督英翰，以及李鴻章、劉銘傳、張之洞等，得了這些位大好佬的汲引，使他官運亨通，一直做到內閣侍讀學士，奉使法國，前後達六年之久，擢升爲三品卿。可是

裕庚的家庭妻妾子女却是一筆糊塗賬，裕庚的元配早逝，遺留一子名奎齡。乃以他元配的大脚丫頭鳳兒填房，再納一京師妓女爲妾，但却不久便被鳳兒百端欺凌拷掠備至，逼得她走頭無路，唯有服毒自盡。及後他又在北京邂逅那名洋妓，洋妓家住上海，因爲追蹤所歡北上京師，一時無法尋覓前度劉郎，乃被裕庚納爲小星。從此她跟鳳兒又展開了明爭暗鬥，洋妓閱歷既廣，心狠手辣，我料準了他必將敗壞家聲。總而言之，舍下有了這個孩子，斷然不是家門之幸。」

洋妓給裕庚生了一子二女，外帶一名拖油瓶名叫羊哥。二女即爲德齡、容齡姐妹，擅英法語文，乃被慈禧召入宮中擔任翻譯。慈禧曾倩美國畫家卡爾女士替她繪油畫像，她命德齡問聲應付多少酬勞。卡爾女士說她給中國女皇繪像便是無上的榮耀，她婉却酬金。據說德齡曾報了八萬兩銀子的花賬，中飽入己，被慈禧查明以後，遂將這兩兒又驅逐出宮。

嗣後，德齡便以「公主」之名寫了好幾部有關清宮宮闈秘勿的書。由於她們在宮中爲時甚暫，見聞有限，書中謬誤自屬難免。德齡、容齡住

在清宮裏的那一段時期，光緒曾經請德齡教他英文，他自己規定每天上英文課一小時，由於光緒領悟力強，記性很好，進度總算相當的快。祇是因為學習時間太短，他的英文程度只能誦讀、默寫初級數科書中的短篇故事，所遺憾的是發音不

(二) 妃珍與慈禧

誰說慈禧嚴禁宮中拍照？她本人拍照的興趣就很高。圖為慈禧七十生辰之日，扮觀世音與李蓮英等合影。當時她正患病，拍此照時受了點風寒，病勢遂因而加重，十二天後便在昏迷之中病逝。



够清晰。此外他的英文書法也很不錯，平素所描摹的古體和裝飾體英文字母頗有奇趣，相當秀麗。時值庚子拳亂過後，慈禧正由極度仇外一轉而爲過份懼外媚外，她聽說光緒在學英文覺得十分欣悅。一時興起，她也要跟光緒一道學習，可是她祇上了兩課，即已感到不耐，從此以後她便不再提起這碼子事了。

光緒的英文程度大致如此，跟梁啟超「光緒士文廷式，永不敍用，皆以諸臣請收攬大權之故」，逐侍郎長麟、汪鳴鑾、流妃兄侍郎志銳，褫學

聖德記》一書中所謂的「當是時上讀古今中外之書甚多，講西法甚熟，皆遠出諸大臣千萬」，暨「博覽西書，深通萬國」之類的過份頌揚，實有一段距離。梁啟超的「光緒聖德記」中又曾指出：

「乙未年上欲變政，旋爲西后所忌，杖二妃財大產大子孫禍大

太監寇連材請歸政，則殺之，於是上幾廢，以醇酒自晦僅免，乃能延至今歲。（按指戊戌，亦即光緒二十四年，公元一八九八年）。

照梁啟超的說法，彷彿在戊戌政變的前三年

，光緒二十一年（一八九五），慈禧即已深忌光緒有變法的企圖，而在戊戌六君子見殺之前，先就興過一次大獄。瑾妃、珍妃、長麟、汪鳴鑾、志銳、文廷式，乃至被殺的太監寇連材，全成了變法的犧牲者，維新變法——保皇運動的先知先覺，先賢先烈。事實上，梁啟超此說却是並不盡然。珍、瑾二妃的受杖，乃至寇連材的處死，都是獨立性的事件，各有其因素、內幕及背景

，和戊戌年的變法維新運動，絲毫無涉。最低限度，也跟康有爲、梁啟超所倡導的變法維新，拉不上關係。證據之一，即係康有爲初次上書，時在慈禧猶仍垂簾聽政的光緒十四年九月（一八八八），當時北京城裏的官員和士大夫，都認爲他是瘋子。相關大臣不予轉呈，所以慈禧、光緒，一概的都沒看見。第二次聯絡晉京會試的舉人公車上書則在光緒二十一年三月（一八九五陽曆四月），也是被都察院拒絕不收。光緒首次所見到的康有爲變法維新主張，係在同年五月十一日（陽曆六月三日），當時康有爲已中進士，被引見過，授工部主事之職。他閱過了康有爲第三次上書以後，據康有爲說是「覽而喜之」，旋即發下軍機，抄錄四份。一份呈慈禧，一份存軍機處，發交各省督撫將軍重議，一份存乾清宮（在紫禁

宮乾清門內，係清帝召對臣工，引見庶僚的地方。由清世祖順治帝手書「正大光明」匾，就掛在那兒。既不是慈禧的燕居之所，也不是珍璫二妃，乃至皇后可以隨意出入之處），一份存勸政殿備覽。由此可見，光緒頭一回認爲康有爲的意見很有見地，他不但不瞞着慈禧，甚至還忙不迭的向她推介。

事實上，慈禧和光緒的「假母子失和」，可謂冰凍三尺，非一日之寒，而且可以斷定決不是由於變法維新的政治歧見所引起。慈禧之所以要立四歲的光緒爲同治的繼承人，揭穿了來說，目的之一在於兒皇帝便於控制調教，使她「多年媳婦熬成婆」，好不容易爭到手的大權不至於旁落。目的之二則以光緒在血統上和她最近，既是夫弟之子，又是胞妹的骨肉。目的之三厥爲光緒的生身父母奕譞及其福晉救過她的命，帶一種報答的心理。同時，奕譞謙冲自抑，韜光養晦，他本人決不會得掀風作浪，節外生枝，以皇帝本生父的地位來跟慈禧爭權奪利。醇親王奕譞曾經親筆寫過一則傳諸子孫，世代遵守的治家格言，字裏行間，居然就一點兒也玩味不出堂堂滿清親王的口氣。這個治家格言是爲：

「財也大，產也大，將來兒孫禍也大。借問

此理是如何？子孫錢多膽也大，天樣大事都不怕，不喪身家不肯罷。」

「財也少，產也少，將來子孫禍也少。若問此理是若何？子孫錢少膽也小，些微產業知自保，僥使僥用也過了。」

格言之外，奕譞又曾命工匠特地仿製一具周

代的欹器，供放在奕譞辦事與休息的所在，寶翰堂正當中的一張几上。這具欹器構造很妙，注水及其半，便保持平衡，不致傾斜，一旦注滿，立刻翻轉過來，將所有的水全部傾覆流光。奕譞並在欹器上面刻了一篇銘詞，諄諄告誡後世子孫滿招損，謙受益的人生大道理。

由於奕譞的個性跟他四哥咸豐，六哥恭親王

迥然不同，使慈禧深覺他這位夫弟大可利用

，因而才出現了奇迹，在慈禧的一力主張之下，

奕譞迴然不同，使慈禧深覺他這位夫弟大可利用

，和繼光緒的宣統（溥儀，奕譞之孫，光緒之侄

）。而慈禧之對待奕譞，也曾極盡籠絡蠶靡之能

，醇親王府竟然接連出了兩位皇帝，繼同治的光緒

事。她不但使自己的胞妹嫁給奕譞成爲醇親王府

的正福晉，還曾在內務府的秀女之中，特地選了

一位姓顏佳氏的美女，賜給奕譞而爲其三位側福

晉中最得寵的一個。不幸顏佳氏紅顏薄命，她到

醇親王府方祇兩年便得病身死。奕譞爲了對慈禧

的殊恩表示感激涕零，還特地作了一首「欽奉懿

旨顏佳氏封側福晉敬紀詩」，在這首詩的結句中

有云：

「歿受殊恩生拜賜，旁妻幾見此哀榮！」

這些個話，明明都是指向慈禧而說，同時也

是慈禧所樂於聽聞的。

「恩光輩輩受恩光。」

又在玻璃抱廈中掛着如下的一副對聯：

「福祿重重增福祿，」

「恩光輩輩受恩光。」

慈禧對奕譞極力籠絡，無微不至，奕譞當然

也得時刻表現感恩戴德，衷心忠誠。他在醇王府

花園的一座長亭裏，便懸有「恩波亭」的匾額，

代的欹器，供放在奕譞辦事與休息的所在，寶翰

堂正當中的一張几上。這具欹器構造很妙，注水

及其半，便保持平衡，不致傾斜，一旦注滿，立

刻翻轉過來，將所有的水全部傾覆流光。奕譞並

在欹器上面刻了一篇銘詞，諄諄告誡後世子孫滿

招損，謙受益的人生大道理。

這些個話，明明都是指向慈禧而說，同時也

是慈禧所樂於聽聞的。

做老子的不過是個親王，他兒子却因緣際會

當上了皇帝，按照專制政治制度，封建時代的規

矩。兒子既是九五之尊，老子也唯有稱臣，那裏

還談得上什麼教訓、告誡？但是當光緒入學就讀

，束髮受書，奕譞便特地「請准」慈禧，讓他作

一首詩，誠勉光緒。這一首詩直到光緒三十四歲

不明不白的死去，猶仍懸在毓慶宮皇帝書房的西

面牆上。至少在光緒求學期間，讓光緒朝夕相對

，時刻誦讀，當作他的座右銘。

因爲這首詩來得不合皇室體制，尤其是出於

慈禧的特准，因此對於光緒的一生立身行事，也

就顯得份外的重要。我們甚至可以這麼說，這一

首詩是慈禧和奕譞之間所簽訂的條約協定，它表

達了慈禧對於光緒的要求，作爲她扶植光緒當上

皇帝所應獲的代價。此一要求先由奕譞代表光緒

表示絕對同意。於是，它便形成了加諸於光緒的金

科玉律，絲毫不容違背，否則的話，他即將「獲

罪於天，罪無可逭」。再說得不好聽點，這一首

詩實同於奕譞、光緒父子所簽立的一張賣身契。

此一關係光緒終生命運的七律二首，是寫在

一幅手卷上的，原文如次：

「正月十七日蒙太后召見，面奏因皇帝四月二十一日入學讀書，仰承慈命照料一切事務。現作誠勉詩二章，擬書橫額，屆時交入內廷，奉懿旨允許，存稿如左：

其一

憮承列聖艱難業，永記東朝覆載恩，心似權衡持正直，事如涇渭辨清渾。行成端賴研磨久，志減常因享用尊，見善則從遇勿飾，義為人路禮為門。

其二

慎依家法敬臨民，上下情聯一點真，借樂始容王在囿，有為應念舜何人？簡篇要鑒與袁迹，舟楫全資內外臣，天命靡常修厥德，隋珠趙璧總浮塵。」

(二) 妃珍與禧慈

後在。一切的一切，你都看淡點吧。」

問題在於，慈禧永遠以這兩首詩作為衡量光緒一言一行的標準，偶有違反，便是背悖誓約，大逆不道。而光緒咧，當他離開書房為時久了，難免就會偶然或忘。同時，詩中誠勉的種種，也不是一個有思想，有靈魂，而非槁木死灰，太上忘情者流所能够做得到的。由此，便形成了慈禧、光緒間嚴重的衝突。

退潛居士立此存照

祇為慈禧抬舉他兒子當那醇府一家都衷心非願，不得而已始從之的傀儡皇帝，不但老子代

兒子立賣身契。還彼此心知，除非光緒長大成人後是個白癡，將來必定會為此產生悲劇。在此之外，做老子的本身也得向慈禧提供保證，他決不會利用兒子的皇帝地位，萌生政治野心，妄想分慈禧一杯羹。所以，奕譞從此自號「退潛居士」

，額他的西園新室為「退省齋」，不斷的做些淡品。兩首詩，頭兩個字便以醍醐灌頂之勢，要他兒子光緒切記「懼」、「慎」。必須戰戰兢兢，如履薄冰，方始侍候得了陰險狠毒的慈禧老太。

這當然是奕譞苦心孤詣，諄諄誠勉的精心作品。

而且還得時刻不忘慈禧的覆載——天高地厚之恩，「見善則從」是說一切都願聽從慈禧老太的。 「過勿節」則尤須有錯認錯絕對不容頂撞。「上下情聯一點真」是要他兒子永遠和慈禧一片真心誠意，骨肉之情，斷乎不容聯絡了外人來反抗她。 「隋珠趙璧總浮塵」呢，彷彿他是在一聲長歎的說：

「兒啊，即使你當上了皇帝，只要有慈禧太

懿旨下降，擇定嗣皇帝，倉猝間昏迷罔知所措，致觸犯舊有肝疾等症，實屬委頓成廢，唯有哀憇矜全，許乞骸骨，為天地容一虛糜爵位之人，為

宣宗成皇帝（咸豐）留一庸鈍無才之子……」

僅祇告病乞骸骨，還嫌表白得不够明顯。奕

譞唯恐慈禧偶或自問：「他若有朝一日說他病好了，那可怎麼辦？」因此，奕譞緊接着又上了一

本折奏，而且自動請求，「仰懇皇太后將臣此摺

留之宮中，俟皇帝親政時，宣示廷臣世賞之由及臣寅畏本意，千秋萬載，勿再更張。如有以治平

附註：宋英宗是漢王趙允讓的第十三子，明世宗

的父親則為興獻王朱祐杗。這兩位皇帝眼光統一

，務目為奸邪小人，立加屏斥。果蒙慈命嚴切

，皇帝敢不欽遵？是不但微臣名節得以保全，而

關乎君子小人消長之機者，實為至大且要。」

奕譞在這本折奏中所要「立此存照」的是什麼呢？拋開起首的那一篇堂而皇之的大道理不談，折奏中的要點則在於：

「……恭維皇清受天之命，列聖相承，十朝一脈，至隆極盛，曠古罕觀。詎穆宗毅皇帝（同治的廟號）春秋正盛，遽棄臣民。皇太后以宗廟

社稷為重，特命皇帝入承大統，復推恩及臣，以

親王世襲罔替叨異數，感且莫名，原不應更生過

慮。惟思此時垂帘聽政，簡用賢良，廷議既屬執

政，不幸稍一夷猶，則朝廷徒滋多事矣！」

原來他是預作聲明，連十餘年後，將來光緒

其覬覦乎？……

親政，自己身爲皇帝之父的過問政治機會，都不惜毅然決然，爲之連根拔除，預先根絕後患，有

以表示自己決無絲毫野心奢望。皇帝的老子，斬

鉗鐵的聲明終他一生，現實政治與他絕對無關

。慈禧得了他這一本折奏，當然是私衷欣慰。因此她毫不猶移的「俯准所請」，把奕譞的此一折奏留諸宮中。殊不知，十六年以後，果然發生了

莫大的作用。

因爲在光緒十六年上，居然就有一位同治年間進士，迭任廣東、湖南巡撫，河道總督的吳大澂，揣摩不透慈禧的心理，冒冒失失的上了一本

，請清廷在光緒親政以後，尊崇光緒皇帝的生身父親醇親王奕譞。這一下慈禧有恃無恐，她正好撿出奕譞十六年前的原折奏，狠狠的摑了吳大澂一記耳光，來上一次殺雞儆猴，爲天下臣民立個榜樣。慈禧下詔說道：

「（光緒）皇帝入繼文宗頤皇帝（同治），寅（敬也）承大統，醇親王奕譞謙卑謹慎，翼翼小心，十餘年來深宮辦事，靡不殫竭心力，恪恭敬職。每遇優加異數，皆再四涕泣懇辭。前賞杏黃轎，至今不敢乘坐。其秉心忠赤，嚴畏殊常，非徒深宮知之最深，實天下臣民所共諒。自光緒元年正月初八日，醇親王卽有預杜妄論奏：『（原奏如上）。』其披瀝之忱，自古純臣居心，何以過此？茲當歸政伊始，吳大澂果有此奏，用特明白曉諭，並將醇親王原奏發鈔，俾天子臣民咸知我朝隆軌，超越古今。卽賢王心事，亦從此可以共白。嗣後噦名希寵之徒，更何所容！」

的「虛糜爵位之人，庸鈍無才之子」。相反的，由於咸豐一度欲振乏力，在內憂外患交相煎逼之餘，爽性自甘頹唐而以醇酒婦人自娛，他躲在熱

河行宮不理朝政，不問外務。他的兩個弟弟便以

一巴掌摑得着實清脆響亮。有了吳大澂的前車之鑑，自此而後，又有誰敢「瞰名希寵，有所覬覦」？醇親王奕譞的「預杜妄奏」一論，正是慈禧「袖裏乾坤大」，無其數宗法寶之一。對於奕譞本身而言，他當然也自險惡萬狀的宮闈之中和廟堂之上，擺足了隱者的姿態，表示他永遠置身事外，取得了保險。否則的話，他只要一言一行引起了慈禧的疑竇，「件君如件虎」，以慈禧的狠毒，他就隨時隨刻都會有性命之憂。

奕譞爲使慈禧對他不致起疑，確實是用心良苦，裹足側目，他那份駛心駭怕純由內心的恐懼而發，並非故示恭謹，竭力避嫌而已。因爲他對慈禧的爲人和性格有充份的瞭解，心知她在情場失意，愛子夭折之餘，除了猜忌，冷酷與報復、洩憤心理，再也激發不起絲毫慈愛與溫情。慈禧的前半輩子是少年喪父，青年守寡，盛年殤子。尤其丈夫咸豐生前待她恩寵衰弛，幾欲置她於死地，他爲「盡君臣大義」，不惜「傷了兄弟私情」。在他那份非常重要的密摺裏，他直率指責總理各國事務衙門辦理夷務，其弊端在於：

「其患甚久，其甚甚固，非在事之臣，竭力講求，盡事聽命，萬難有效。……推原其故，委因辦夷之臣，卽秉政之臣，諸事有可無否所致。此格不破，將來皇上（按指同治）之前，忠諫不愛。奕譞有個親生兒子捏在她的掌心之中作爲傀儡工具，甚至自己一家的性命都繫於她的喜怒愛憎之間，他能不臨深履薄的蘊求自保嗎？」其實，奕譞並非毫無政治欲望，主張與作爲却反倒事先與夷人商妥，然後再請旨集議。於

是

「……迫朝廷不能不允之勢，杜極諫力諍之」

口，如此要挾，可謂奇絕！」

因此，我們可以很明顯的看得出來，同治薨前，奕譞以皇叔之尊，不但是朝廷的柱石，舊黨的領袖，而且還敢作敢為，伉直敢言。連得罪了他的親哥，大權在握，足與慈安、慈禧分庭抗禮。他的親哥，大權在握，足與慈安、慈禧分庭抗禮。他的親哥，大權在握，足與慈安、慈禧分庭抗禮。他的親哥，大權在握，足與慈安、慈禧分庭抗禮。

殺鷄警猴當頭棒喝

當光緒七年，慈安暴卒，奕訢更是心驚肉跳，坐臥不寧。慈安、慈禧、奕訢三人「同治」的局面，一改而為二人同治。三年後，到光緒十年（一八八四）三月時，由於法國入侵安南，奕訢等的表現懦弱無能，貽誤大局，遂為宗室盛昱等所參劾，慈禧正好利用這個機會，免去奕訢一切差使，命慶郡王奕劻總領總理各國事務衙門。當時另有一道旨意，命軍機處遇有緊急事件，需與奕譞商議辦理。奕訢和奕譞是兄弟亦係政敵，照說這是奕譞取而代之的大好良機。可是奕譞却因愛子為帝，為保全家庭而對政治意冷心灰，他認為自己不該出頭。於是首由盛昱、錫珍、和御史趙爾巽等先後上奏：「醇親王奕譞不宜參與機務」，他自己則再三固辭。至於痛哭流涕，心甘情願讓煮熟的鴨子飛了。

奕譞用之則行舍之則藏都到了什麼程度？對

慈禧左右的親信又是何等低聲下氣的深相結納，還有則很微妙的故事。那便是光緒十三年，慈

禧命奕譞和李鴻章會同巡視海口，派她的親信太監總管李蓮英同行。李鴻章時任直隸總督，衙門設在天津，照說當然應該由他負責接待。他為奕

譞特地備下一艘佈置得非常華麗的座船，奕譞不敢乘坐。那李蓮英反倒堂而皇之的坐了上去，打着醇親王的旗號，昂然遊河。事為御史朱一新

查訪屬實，便據實奏了一本。慈禧覽奏心裏很不痛快，同時辦與不辦，也很為難。因為按照滿清祖制，太監出京是要處死的。她不能讓李蓮英再蹈小安子安得海的覆轍，身首異處，一去不歸。便讓奕譞當面對質，問他可有這碼子事嗎？

奕譞深知李蓮英是慈禧「一日不可無此君」的人物，為了阿諛慈禧，救李蓮英的一條性命，他祇好當面撒謊，咬緊牙關不認承，硬說沒這個事呀。於是，李蓮英得了救，直言切諫的忠臣朱一新，却因而遭了不白之冤，以「誣奏」的罪名，終被革職。

當慈禧李鴻章備下的座船不敢乘坐，即連慈禧

北洋海軍船礮就可以甲於世界各國了。何止於此慘敗？這次的敗績，我不能負其咎！」

因為慈禧心有內愧，所以，任何人對甲午戰敗所作的憤激不平之語，聽在慈禧的耳裏，都是非常的刺心，光緒悲怨，在她更是份外的難忍。從來不曾坐過一次。光緒年紀稍微大些，懂得人事了。但凡他父親奕譞能够見到他的面，每每總祇此一端，便是慈禧由她跟同治真母子失和，演變為她與光緒假母子失和的一大導火線。慈禧把心一橫，要對光緒下手，頭一步，她便懲治光緒，比較寵愛的瑾珍二妃，用意即在殺雞儆猴，予光緒以當頭棒喝。

你可切切不能忘記。」

然而，長大成人，大婚親政以後的光緒，却未能體會得出他父母雙親迫於慈禧的淫威之下，委屈求全，事事退讓的一片苦心。由於外患頻仍

，喪權辱國，不斷的給他以刺激，遂而激發了他青年人的滿腔愛國熱忱，他顯得有個性，有骨氣，亟欲發奮圖強，有所作為，把他書房裏貼在牆上的那一份賣身契，和他父親多時不斷的告誡，引申日甲午之戰的敗績為奇恥大辱，口口聲聲的說：

「我不能為亡國之君！」

凡此，都是視光緒為傀儡，必欲他的言行舉止嚴格遵照「賣身契」上條文規定的慈禧，所斷新，彈藥又不充份。黃海一戰，全軍覆沒而導致全盤失利。敗後，一手創建海軍的李鴻章，即曾憤憤然的語人：

「假使海軍經費按年如數發給，不出十年，特賞奕譞夫婦在紫禁城乘坐黃鸝，這兩夫妻就從來不曾坐過一次。光緒年紀稍微大些，懂得人事了。但凡他父親奕譞能够見到他的面，每每總祇此一端，便是慈禧由她跟同治真母子失和，演變為她與光緒假母子失和的一大導火線。慈禧把心一橫，要對光緒下手，頭一步，她便懲治光緒，比較寵愛的瑾珍二妃，用意即在殺雞儆猴，予光

李蓮英曾施美人計

當慈禧業已對於光緒大為不滿，山雨欲來風

(二) 妃珍與慈禧

滿樓，光緒處境危險象環生的當兒，偏又有慈禧的親信，總管太監李蓮英，跟光緒結下了深仇大恨，必欲置之死地而後快。他在慈禧的跟前，對光緒落井下石，挑撥離間無所不至，使光緒在深宮之中的危機，更加深了一層。光緒和李蓮英結怨，可謂由來已久，於茲更烈。論遠因，厥在李蓮英有一個既美貌而又黠慧，頗得慈禧歡心的妹妹，經常出入宮禁，侍候慈禧，清宮上下都稱呼她為大姑娘。起初，李蓮英也曾有心巴結光緒，利用他妹妹的美色，誘光緒納她為新寵，可是光緒一向節儉，屏嗜欲，對於如花美眷尚且興趣缺缺。於是李蓮英和他妹妹的煞費經營，便成了一個「落花有意，流水無情」局面。不但如此，慈禧基於愛屋及烏的心理，對李大姑娘榮寵備至，進餐命其侍食，觀劇照樣賜坐。照道理說這實在是不合清宮體制，李大姑娘又是小戶人家出身，智識淺薄，舉止輕浮，難免恃寵而驕，態度倨傲。因此，首先就是慈禧的胞妹，光緒的生母，醇府福晉覺得很看不慣。

光緒二十年（一八九四）陰曆十月初十，慈禧過六十歲生日，宮中大事慶祝，連續演了好幾天的戲。醇府福晉當然也該在陪侍觀劇之列，可是當她獲知李大姑娘居然逐日都在座中，她不屑與之爲伍，便推托生病，不曾入宮與其盛，然而慈却一再催促，迫不得已，她祇好勉強奉陪。但當她眼見李大姑娘的驕狂之態，旁若無人。醇府福晉難忍心中氣憤，連一刻兒也坐不住，她仍還是託詞不舒服，中途避席離去。爲這一件事，文學士文廷式還曾寫過一首詩。

對光緒落井下石，挑撥離間無所不至，使光緒在深宮之中的危機，更加深了一層。光緒和李蓮英結怨，可謂由來已久，於茲更烈。論遠因，厥在

李蓮英和他妹妹所謀不成，幾次三番的自討沒趣。從此他便將光緒恨之入骨，不斷的在慈禧跟前搆惑。凡此，光緒並非懵然無知，相反的，他對李蓮英兩兄妹的這種小人作風還十分的嫌惡，憎恨。於是，傀儡皇帝跟權閥之間越發的勢同水火。

就在慈禧六旬萬壽的前些時，光緒還會忍無可忍的痛懲李蓮英。這也是李蓮英自入清宮以後頭一回大喫苦頭。但是就事論事，完全是他咎由自取，怨不得光緒。原來，萬壽大典之前，宮中照例要演習禮儀，以昭鄭重，而免臨時會出差錯。光緒親自率領文武百官，和有職司的大太監預習儀節，那是他在表示他對慈禧的一片孝心，使演禮之學也顯得格外的莊重。然而，李蓮英却故意的給皇帝難堪。他推說太后老佛爺那邊有事，公然遲到，而且一遲就是三個鐘頭，累光緒和滿朝文武，大隊太監心中好不焦躁的苦悶。三小時後，李蓮英方始施施然而來。這一次，光緒實在是忍無可忍，他喝令把李蓮英拖下去，重打四十大板，使在場的人，無不爲之駭然。李蓮英當然要到慈禧跟前去哭訴。新仇舊憾，使李蓮英燃起了滿腹無名業火，兩宮之間的交惡，於是因這四十大板揭開了序幕。

正好，瑾妃和珍妃有把柄落在慈禧跟李蓮英的手上。

當時，慈禧業已歸政光緒，可是她外有軍機大臣孫毓汶，內有總管太監李蓮英，文武百官，宮廷內監，有的是她的心腹耳目。所以，她照舊把持朝政，暗中操縱如故，祇不過從前臺挪到了

後臺而已。尤其在那一段時期，她搬進了新修竣的頤和園裏，光是一天的開銷，就得一萬二千兩銀兩，當然得千方百計的聚斂揩克，用賣官鬻爵最直接了當的方式來大撈其錢。在這種情形之下，李蓮英跟孫毓汶結拜爲義兄弟，再和西便門外迤子，當然得千方百計的聚斂揩克，用賣官鬻爵最直接了當的方式來大撈其錢。在這種情形之下，

李蓮英跟孫毓汶結拜爲義兄弟，再和西便門外迤子，當然得千方百計的聚斂揩克，用賣官鬻爵最直接了當的方式來大撈其錢。在這種情形之下，

下策。珍妃呢，在娘家就驕縱慣了，她天不怕地不怕，又仗着老佛爺早有榜樣在先。她能大做特做

；咱們為什麼不該偶然玩它一票？她在光緒跟前極力陳言，光緒沒奈何，就答應了姑且試一次。

珍妃左右的大太監高萬枝聽說皇上已經點了頭，財源大開，毫不自勝。忙不迭的便去找到了一個大買主，有人指定要買東南第一肥缺江海關道。此人姓魯，名伯陽，他早已經打聽確實了，現任江海關道，曾國藩的女婿聶繩梨，即將升任江蘇臬司。江海關道不日出缺。魯伯陽為買這個肥缺，一共花了七十多萬兩銀子的運動費，珍妃實得多少，則不得而知。

總而言之，珍妃在一張小紙條上，寫上了魯伯陽的名字，藉枕畔絮語，拜託了光緒。當聶繩梨升官的旨意已下，第二天，光緒臨朝，樞臣入見，從馬蹄袖中取出一份記名候補江海關道的名單，請光緒在名單上選定一位，補授斯職。

題兒第一遭。他把名單放在御案上，看了一遍，默默無言。然後他蹙額皺眉，也從袖子裏掏出了

一張寸把長的字條，交給廷臣，吩咐他道：

「你去查查這人的籍貫履歷看。」

廷臣打開小紙條看時，上面寫着「魯伯陽」三個字，他答聲：「遵旨！」邀同輪值的幾位軍機大臣一道退下。都到了軍機處，查遍所有的各

道各府存記名單，都找不到有魯伯陽其人。無可奈何，幾位軍機大臣只好同去復命，經過詳查以後，魯伯陽既非候補道，也不是候補知府。

光緒還有點忸怩，他說：

「那就把吏部、戶部的掌官全給召來，讓他們去查查看吧！」

軍機處擋沒有魯伯陽這個名字，吏部、戶部當然也不會有。諸軍機察言觀色，見光緒彷彿有難言之隱，神情挺不對勁。這才有人恍然大悟，原來是皇上也想做筆買賣了。便朝上磕了個頭奏道：

「皇上如果認為這魯伯陽可用，不妨就委他這個缺吧。倘若一定要查明他的出處，祇怕吏戶兩部也一樣的無案可稽。」

當時，光緒的反應是一聲長歎，老大不情願的點了點頭。這便是珍妃透過光緒，所作的第一小辯子捏在她的手裏了。（待續）

椿賣官錢爵不法勾當。

她這筆買賣可是成了交，那花了七十多萬兩運動費的魯伯陽却倒透了霉。因為當他興沖沖的南下走馬上任，時任兩江總督的正是湘軍宿將劉坤一。他不但查明了魯伯陽的底細，而且根本不遵光緒皇帝的旨，劉坤一攔阻魯伯陽不讓他去到差，拖了幾個月，然後上本奏摺參掉他買來的官。魯伯陽偷鵝不成餌把米，白白的拋掉七十多萬兩銀子，連一天江海關道都沒做成，他一氣之下入了深山，穿上道冠道袍修道去了。

然而，在頤和園裏，慈禧却藉由李蓮英，把這碼子事摸了个一明二白。光緒和珍妃，終於有小辯子捏在她的手裏了。（待續）

中外雜誌每月出版，人人爭購。遲了就買不到，敬請長期訂閱，以免向隅。

售價及訂閱價目：(平郵免收寄費航空另加)

△國內零售每冊新臺幣拾伍元、訂閱全年壹佰伍拾元。

訂閱兩年二十四期新臺幣貳元伍角、訂閱全年港幣貳拾伍元。

△港澳零售每冊港幣貳元伍角、訂閱全年港幣貳拾伍元。

訂閱兩年二十四期港幣伍拾元。

△其他海外區地零售每冊美金伍角、訂閱全年伍元。

訂閱兩年二十四期美金玖元伍角。

訂閱參年三十六期美金拾肆元。